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årligt, som er rettet mod et større publikum. Team JiYo, De 

Urbane Haver, Vesterbro Rulleskøjteklub og Danske Fre-

estyle Cyklister synes alle godt om dette element i aftalen. 

Eksempelvis siger Mikka Lee-Andersen, at haveforenin-

gens arrangementer blandt andet tiltrækker flere, som 

står på venteliste til en have, hvilket giver dem en tilknyt-

ning til stedet og til foreningen, allerede før de har fået en 

have. Mikkel Stolz fra Danske Freestyle Cyklister fortæller, 

at foreningen et par gange har lavet ganske store arran-

gementer, som har krævet mange kræfter fra foreningen, 

der med 35 medlemmer ikke udgør den største gruppe på 

anlægget. Foreningen er forpligtet til at lave mindst fire 

arrangementer årligt. ”Det er et udmærket antal, så længe 

foreningen har stor selvbestemmelse over arrangementer-

nes indhold,” siger Mikkel Stolz, som fremover forventer 

at gennemføre to større arrangementer årligt, kombineret 

med nogle mindre.

	 I øjeblikket er fodboldklubben FC Ørestad den ene-

ste, som endnu ikke har underskrevet samarbejdsaftalen 

med By & Havn. Trond Mæhle fra foreningen fortæller, at 

aftalen har været frem og tilbage flere gange mellem for-

5.2

Den daglige drift - hvordan fungerer 

drift, ejerskab, aftaler og forpligtelser?

By & Havn har indgået samarbejdsaftaler med de fem for-

eninger, som er tilknyttet PLUG N PLAY. Aftalerne giver 

foreningerne medansvar for driften og for udgifterne til el 

og vand. Foreningerne har hver fået stillet en eller to con-

tainere til rådighed, som de selv forestår den indvendige 

vedligeholdelse af, mens By & Havn har ansvaret for den 

udvendige vedligeholdelse. Desuden er det By & Havns 

forpligtelse ”at sørge for, at græsset er slået på de fælles 

dele af anlægget og på fodboldbanen, at skraldespande-

ne er tømt, og at der er pænt og rent,” som By & Havns 

driftsansvarlige Gert Kondrup formulerer det.

	 Ifølge samarbejdsaftalerne er græsslåning på de en-

kelte anlæg en del af foreningernes ansvar, som det ek-

sempelvis er udspecificeret hos Team JiYo. Desuden er for-

eningerne aftalemæssigt forpligtet til at holde opsyn med 

anlægget og at opsamle almindeligt skrald. 

	 Ud over fordelingen af de rent driftsmæssige opgaver, 

er foreningerne forpligtet til at afholde 2-4 arrangementer 
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vanskelig at køre på og som kræver meget vedligehold. 

Foreningen har søgt Københavns Kommune om midler til 

at lave en bedre bane og er i dialog med By & Havn om at 

få sorteret jorden. Her opleves kommunikationen og sam-

arbejdet med By & Havn positivt.

	 Mikka Lee-Andersen fra De Urbane Haver mener også, 

at de aftalemæssige forpligtelser fungerer fint. Foreningen 

og medlemmerne skal sørge for at holde havearealet pænt 

og frit for ukrudt, og det går udemærket: ”Nogle gange må 

bestyrelsen [i haveforeningen] presse lidt på for at få med-

lemmerne til at luge ukrudt, men det er ikke noget egent-

ligt problem,” fortæller Mikka Lee-Andersen.

	 By & Havns driftsansvarlige for anlægget, Gert Kon-

drup, er også tilfreds med foreningernes indsats: ”Det fun-

gerer godt. Foreningerne klarer deres.”

	 Selv om FC Ørestad ikke har underskrevet aftalen med 

By & Havn, betoner Trond Mæhle fra foreningen, at det er 

vigtigt for anlæggets drift i det daglige, at foreningerne ta-

ger ansvar. Han taler om foreningernes ”selvjustits” som 

noget essentielt for, hvor godt anlægget fungerer i praksis:

	 ”Vi snakker jo sammen, når vi mødes på anlægget. 

eningen og By & Havn. Knasten for fodboldklubben er, at 

de ikke oplever By & Havn har leveret en tromlet og op-

kridtet bane, som fodboldklubben mener, By & Havn har 

lovet. Foreningen er derfor nervøse for at forpligte sig på 

et ansvar for driften af en bane, som de ikke finder grund-

læggende i orden. ”Fodboldbanen hælder, så man spiller 

op ad bakke i den ene retning.” Trond Mæhle mener, at 

hældningen skyldes manglende dræn, og at den muligvis 

kunne afhjælpes med tromling.

	 Den manglende aftale har dog ikke ændret på, at fod-

boldklubben i praksis bruger anlægget og afholder udgif-

ter til elektricitet i det omfang, de bruger lys. Som en del af 

aftalen med By & Havn har alle foreninger adgang til el og 

vand, som betales individuelt af de enkelte foreninger.

	 Fodboldklubben er den eneste, som udtrykker reser-

vationer i forhold til samarbejdsaftalen med By & Havn. De 

øvrige fire foreninger er godt tilfredse med aftalen.

	 Eksempelvis nævner Mikkel Stolz fra Danske Freestyle 

Cyklister, at dirtjumpbanen har lidt under at være anlagt 

med affaldsjord, der ind imellem rummer urenheder, og 

at jorden har en kornstørrelse, som reelt har gjort banen 
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ellers ikke har tid til at snakke om på anlægget.”

	 Trond Mæhle fra fodboldklubben FC Ørestad synes 

også møderne er vigtige, især til at fortælle om skader 

eller problemer med anlæggets fysiske udformning, men 

han synes, der bliver gjort for lidt fra By & Havns side i 

forhold til efterfølgende at ordne fejlene. 

	 Mikka Lee-Andersen fra haveforeningen synes, bru-

germøderne spiller en væsentlig rolle, der rækker ud over 

det praktiske: ”Nogle af vores medlemmer har oplevet at 

få stjålet grøntsager, og andre finder det meget generen-

de, når skaterne eksempelvis holder fest med høj musik, 

selv om de altid varsler det i forvejen. Den slags små kon-

flikter tages op på brugermøderne, og vi får en gensidig 

forståelse af, at gnidningerne kan skyldes, at folk kommer 

til PLUG N PLAY med meget forskellige forventninger. 

Heldigvis er vi enige om, at der skal være plads til alle, og 

at man må være tolerant og fleksibel. Godt nok er ikke alle 

havebrugere begejstrede for samspillet med de andre bru-

gere, men jeg synes det fungerer fint, så længe man viser 

respekt for hinanden.”

	 Gert Kondrup fra By & Havn har fået øje på, at bruger-

Hvis der for eksempel er nogen, der har lagt mærke til 

hærværk eller lignende, så siger vi det til hinanden. Vi de-

ler jo anlægget. PLUG N PLAY er et godt fælles aktiv, som 

vi værner om. Vi vil jo gerne kunne bruge det og passe på 

det.”

5.3

Den interne kommunikation –

hvordan fungerer kommunikation og

samarbejde?

Samarbejdet mellem de tilknyttede foreninger og By & 

Havn er struktureret omkring nogle fastlagte kommuni-

kationsveje i dagligdagen, samt månedlige brugermøder.

	 Brugermøderne benyttes til at tale om drift, om ar-

rangementer og forbedringer. Er der vanskeligheder med 

anlægget, kan de drøftes her. Foreningerne hører, hvad der 

er presserende for de andre foreninger, og møderne er en 

mulighed for direkte kommunikation med By & Havn. Sune 

Jensen fra Vesterbro Rulleskøjte Klub siger om møderne: 

”Møderne bruges til orientering om forskelligt, til udveks-

ling af erfaringer og ideer. Vi taler om problemer, som vi 

„Vi snakker jo sammen, når vi mødes på anlæg-
get. Hvis der for eksempel er nogen, der har lagt 
mærke til hærværk eller lignende, så siger vi det 
til hinanden. Vi deler jo anlægget. PLUG N PLAY 
er et godt fælles aktiv, som vi værner om. Vi vil 
jo gerne kunne bruge det og passe på det.”
Trond Mæhle, fodboldklubben FC Ørestad



Side 56

Den særlige udfordring omkring

toiletforhold

Flere af brugerne, som er interviewet i forbindelse med 

undersøgelsen, nævner de manglende toiletter på PLUG N 

PLAY som et problem. Eksempelvis nævner en bruger på 35 

år, at han oplever det ”som et stort problem, især når man 

har børn med, at der ikke er nogen toiletter.” Flere andre 

kommenterer på samme måde på de manglende toiletter.

	 Men der er faktisk et toilet, som de tilknyttede for-

eninger hver har nøgle til. Toilettet er ikke nødvendigvis 

kendt af de uorganiserede brugere, da det ikke er et of-

fentligt toilet og derfor ikke er tydeligt markeret som et 

toilet på området. Det har dog alligevel været testet, om 

det kunne være åbent, så det kunne benyttes af alle bru-

gere på anlægget. Desværre var rengøringsopgaven ved 

et åbent toilet så omfattende og bekostelig, at By & Havn 

holdt fast i den oprindelige beslutning om, at kun de til-

knyttede foreninger skulle have nøgle til toilettet.

	

I praksis har By & Havn indgået en aftale med ejeren af rul-

leskøjtebutikken Skates4U, som har brugsret til to contai-

nere på PLUG N PLAY, mod at han fungerer som de facto 

vicevært femten timer om ugen på anlægget. Han tager 

sig blandt andet af opsyn af toilet en gang ugentligt.

By & Havns driftsansvarlige for anlægget, Gert Kondrup, 

nævner toiletfaciliteter som den største udfordring ved 

driften. Taget i betragtning, at Københavns Kommunes 

skoler og klubber flittigt benytter anlægget, ser Gert Kon-

drup det som naturligt, at kommunen med tiden overtager 

driften af toilettet.

	

Mikkel Stolz fra Danske Freestyle Cyklister ser som den 

eneste mindre kritisk på toiletforholdene. Han siger: ”Vi 

er vant til at cykle steder, hvor der ikke er toiletter.” Han 

synes dog, at de begrænsede toiletforhold er et problem 

især ved afholdelse af arrangementer, hvor der forventes 

at komme mange førstegangsbrugere, som ikke kender til 

anlæggets faciliteter.
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som igen taler med håndværkerne. Det er en langsom og 

bureaukratisk kommunikationsvej.”

	 Omvendt oplever Team JiYo kommunikationen og 

samarbejdet med By & Havn som ”rigtig godt. Ingen pro-

blemer.”

	 Mikkel Stolz fra Danske Freestyle Cyklister kalder 

kommunikationen med By & Havn for ”fornuftig” og dia-

logen om foreningens behov for at få sorteret jorden på 

dirtjump-anlægget for ”god.” Han siger, det er vigtigt for 

foreningen, at ”banen kommer op på et niveau, vi som for-

ening kan stå inde for,” og det oplever han, der er lydhør-

hed for hos By & Havn.

	 Sammenfattende kan man sige om kommunikationen, 

at foreningerne oplever de månedlige brugermøder som 

centrale for at få driften og sameksistensen til at fungere 

smidigt, samt et vigtigt sted at få talt om eventuelle pro-

blemer med anlægget og gnidninger mellem brugergrup-

perne. Foreningerne føler sig altovervejende hørt og taget 

alvorligt, og oplever By & Havn som en god samarbejds-

partner og kommunikationspartner.

møderne udgør et væsentligt kommunikationsforum mel-

lem foreningerne og By & Havn, og vil fremover deltage 

i møderne for at hoppe et kommunikationsled over. Med 

Gert Kondrups deltagelse i brugermøderne fremover er 

det håbet, at den direkte kommunikationsvej mellem By & 

Havns driftsansvarlige og foreningerne vil kunne lette de 

mindre vanskeligheder, foreningerne har oplevet med, at 

der ikke altid følges hurtigt op på de problemstillinger, der 

rejses på møderne.

	 Mens brugermøderne generelt opleves som et vig-

tigt forum af foreningerne, er der anderledes forskellige 

holdninger til, hvordan kommunikationen foregår i daglig-

dagen med By & Havn. Sune Jensen fra Vesterbro Rulle-

skøjteklub synes, der ind imellem går lang tid, før han får 

svar på mailforespørgsler: ”Jeg sender mails til By & Havn 

om ønsker og om vedligehold, men der går lang tid, før jeg 

får svar. Jeg tror, de har meget travlt, og det er helt sikkert 

ikke ond vilje. Men langsomheden skaber problemer, når 

det er vigtigt at noget løses hurtigt.” Sune efterspørger 

en simplere kommunikationsvej: ”Jeg taler med Peter eller 

med Rikke [fra By & Havn], som taler med driftsafdelingen, 
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Opsamling

Samarbejdet mellem de tilknyttede foreninger og By & Havn vurderes overvejende positivt fra begges side.

	 Foreningerne udtrykker tilfredshed med graden af involvering i designprocessen. Den store uddelegering af ansvar for ba-

nernes design har ført til meget engagerede foreninger, som føler stort ejerskab til banen og til anlægget som sådan. Det store 

ejerskab vurderes af både brugerne selv og af By & Havn at være en væsentlig årsag til, at anlægget i dagligdagen fungerer godt, 

at der passes på anlægget, og at det vedligeholdes af foreningerne.

	 Samarbejdsaftalerne giver foreningerne en række forpligtelser både til vedligehold, til afholdelse af udgifter til el og vand 

samt til at afholde åbne arrangementer for offentligheden. Også disse aftalemæssige forpligtelser oplever foreningerne overord-

net set som gode og rimelige. Kun den senest ankomne forening, der ikke var involveret i designprocessen, udtrykker nervøsitet 

ved, om kravene fra By & Havn er rimelige og har derfor endnu ikke underskrevet aftalen. By & Havns driftsansvarlige udtrykker 

også tilfredshed med foreningernes indsats på driften.

	 I organiseringen af samarbejdet vurderer foreningerne samstemmende, at de månedlige brugermøder er helt centrale. Her 

kommunikeres de vigtigste udfordringer ved selve anlægget; der tages konflikter op, hvis der er nogen; og der informeres om 

fremtidige aktiviteter. By & Havn foreslår selv fremover at deltage med den driftsansvarlige ved disse møder for at skære et kom-

munikationsled af kæden, og det vurderes at være en god beslutning..
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Konklusion
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PLUG N PLAY har været åbent for alle siden 14. august 

2009. Hausenberg har i forlængelse af 1-års dagen for 

anlæggets åbning gennemført en evaluering på vegne af 

By & Havn. Evalueringen undersøger, hvordan anlægget 

lever op til intentionerne – herunder hvordan og hvor me-

get anlægget benyttes, og hvem der bruger anlægget, om 

anlægget genererer byliv og er med til at forandre byde-

lens image. Endelig ser evalueringen på involveringen af 

foreninger i arbejdet med at designe og drifte anlægget.

Evalueringens hovedkonklusioner

PLUG N PLAY er sat i verden som et strategisk byudvik-

lingsinstrument. Det vil sige som et initiativ, der i en år-

række skal skabe aktivitet, liv og positivt omdømme i en 

bydel på vej. Vi kan konkludere, at undersøgelsens infor-

manter - brugerne, de involverede foreninger, interessen-

ter i området og udvalgte byudviklingseksperter - er enige 

om, at anlægget helt overvejende er et positivt element i 

bydelens udvikling.

	 Med til anlæggets styrker hører, at det er åbent, gratis 

og højt specialiseret. Faktorer der gør det i stand til at til-

trække brugere fra et stort regionalt opland.

	 Med til anlæggets svagheder hører dets isolerede pla-

cering. Placeringen gør, at anlægget ikke indgår i udveks-

ling med andre byfunktioner og dermed ikke kan forløse 

sit fulde potentiale for at skabe byliv. Men det kan være 

med til at skyde noget i gang, og med flere bylivsgenera-

torer vurderer byudviklingseksperter, at der kan opstå en 

synergieffekt i bydelen.

	 PLUG N PLAYs isolerede placering betyder, at anlæg-

get er en vigtig identitetsskabende faktor for bydelen. 

Som sådan er anlægget i øjeblikket forskellen på om folk 

oplever, at der sker noget eller ikke sker noget i Ørestad 

Syd.

	 På baggrund af den indsamlede data kan vi konklude-

re, at PLUG N PLAY genererer byliv på anlægget i betyde-

ligt omfang og er med til at give besøgende og beboerne i 

området en positiv oplevelse af, at der er liv og aktivitet i 

bydelen. Men også, at det bør overvejes at supplere anlæg-

get med flere og andre typer af urbane attraktorer - bylivs-

funktioner - hvis der skal genereres byliv, der rækker ud 

over anlæggets grænser.
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I det følgende samler vi konklusionerne på de fire hoved-

temaer:

Konklusioner om brugen og brugerne

Observationer af brugen af anlægget blev foretaget i 

blandet sensommervejr uden for feriesæsonen. I de syv 

observationsdage havde anlægget godt 200 brugere i gen-

nemsnit om dagen. Set i lyset af, at anlægget både er hen-

vendt til specialiserede målgrupper, og er en af områdets 

få bylivsfunktioner samt har en beliggenhed, hvor kun få 

kommer tilfældigt forbi, må det siges at være godt besøgt.

Cirka tre ud af fire brugere er mænd. Kun De Urbane Haver 

har en klar overvægt af kvindelige brugere. Ud af de hen 

ved ti forskellige baner/funktioner står parkourparken i 

den registrerede periode for 62% af de aktive brugere. Den 

næstmest benyttede bane er speedskatebanen med 9% af 

de aktive brugere. 

	 Det er værd at bemærke, at de to mest benyttede 

baner begge er unikke for PLUG N PLAY. Der findes ikke 

lignende baner til speedskatere og parkour-udøvere andre 

steder i København. Det understreges af, at mange bru-

gere gerne kommer langsvejs fra for at benytte PLUG N 

PLAY. Kun tre ud af de 22 interviewede brugere var lokale, 

resten kom fra hele Storkøbenhavn og endda så langt væk 

fra som Stege.

	 Det viser også, at anlægget kun i mindre grad fungerer 

som et lokalt rekreativt mødested for beboerne i Ørestad. 

Enkelte interviewede peger på, at manglen på en legeplads 

til de mindre børn gør anlægget mindre anvendeligt for 

børnefamilier med små børn. 

	 Anlægget giver de fleste førstegangsbrugere en stærk 

og positiv oplevelse, som giver dem lyst til at komme igen. 

Bedre toiletfaciliteter og muligheder for proviantering ville 

ifølge brugerne forbedre forholdene og få dem til at ophol-

de sig i længere tid på anlægget. Brugerne sætter pris på 

anlæggets multifunktionalitet, selv om de fleste i praksis 

kun benytter den bane, de oprindelig kom for.  De forskel-

lige brugergrupper fungerer fint og smidigt med hinanden. 

De interviewede foreninger og brugere har tilsammen kun 

oplevet få, mindre konflikter. Eksempelvis nævner enkelte, 

at placeringen af de forskellige baner i forhold til hinanden 
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Hausenberg vurderer …

at PLUG N PLAY formår at tiltrække relativt 

mange brugere – både organiserede og selvor-

ganiserede, og tilbyde dem et anlæg som både 

funktionelt og æstetisk giver brugerne en god 

og positiv oplevelse.

Hausenberg anbefaler …

at tage ved lære af  balancen mellem anlæggets 

isolerede placering og de målgrupper anlægget 

henvender sig til. Et højt specialiseret anlæg kan 

tiltrække brugere fra et stort opland, hvor et 

mere bredt appellerende tilbud måske kan blive 

brugt mere af lokale. I Ørestad Syd forekommer 

specialiseringen med bl.a. speedskatebane, par-

kourpark og dirtjumpbane at være den rigtige 

strategi i øjeblikket, men med tiden og efterhån-

den som bydelen vokser frem, kan det anbefa-

les at supplere anlægget, så de rekreative tilbud 

imødekommer flere aldersgrupper og flere piger.

medfører, at der ofte blæser sand fra beach-volley banen 

ind på de omkringliggende baner. 

	 Den særlige, brugerinddragelsesproces, som anlæg-

get er et resultat af, er helt central for anlæggets success. 

Ved at inddrage foreninger og give dem stor indflydelse på 

banernes design og medansvar for driften, er det lykkedes 

at etablere et stærkt ejerskab hos brugerne.



Side 64

Konklusioner om PLUG N PLAY

som bylivsgenerator

De interviewede byudviklingseksperter vurderer sam-

stemmende at PLUG N PLAY har en betydelig kraft som 

bylivsgenerator. Især fordi anlægget gennem sin unikke 

karakter tiltrækker brugere fra et stort opland, som jævn-

ligt kommer til bydelen. Anlæggets kvalitet, indhold og 

design er med til at give mange førstegangsbrugere en 

god oplevelse, og de tiltrækker flere brugere ved at fun-

gere som positive ambassadører for anlægget. Anlæggets 

evne til at give dets brugere nogle stærke fysiske oplevel-

ser, vurderes at kunne have en positiv effekt på lang sigt. 

Kropslige erfaringer skaber tilknytning, ejerskab og gode 

erindringer, der muligvis kan få en betydning, når der skal 

skiftes bolig og kvarter.

	 Anlægget rummer ifølge byudviklingseksperterne 

nogle særlige værdier og sender nogle signaler om mod-

stand og leg, åbenhed og autenticitet, der opfattes som et 

positivt og inviterende signal til omverdenen. Det vurde-

res som vigtige træk ved anlægget, at det er arkitektonisk 

åbent, tilgængeligt og gratis samt, at det er brugerne selv, 

der i høj grad er med til at drive anlægget.

	 Beliggenheden nævnes som den største udfordring 

for ambitionerne om at generere byliv. PLUG N PLAY li-

der under en såkaldt dead-end problematik. Det vil sige, 

at det først og fremmest genererer liv på selve anlægget, 

og at den isolerede placering gør, at der ikke i særlig høj 

grad finder en udveksling sted med omgivelserne. Stort set 

ingen kommer tilfældigt forbi, og brugerne af anlægget 

oplever ikke at have andre steder i nærområdet at gå hen 

efter et besøg på anlægget. Dermed kan anlægget endnu 

ikke udfolde sit fulde potentiale som bylivsgenerator. By-

udviklingseksperterne foreslår samstemmende at tilføre 

bydelen flere bylivsgeneratorer.
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Konklusioner om PLUG N PLAY som 

imageforbedrer

Gennemgangen af omtalen af PLUG N PLAY i medierne 

viser en usædvanligt positiv omtale i stort set alle histo-

rier. Mange af omtalerne præsenterer anlægget med både 

positive ord og billeder. Åbningen af anlægget ved HKH 

Kronprins Frederik i august 2009 afstedkom det hidtil stør-

ste peak i medieomtale, men der har i hele perioden fra 

planlægningen til efteråret 2010 været positive omtaler af 

anlægget i medierne.

	 En del artikler sætter anlægget ind i en kontekst af 

Ørestads udvikling. Kendetegnende for de artikler er, at By 

& Havn ofte er kommet til orde med redegørelser for de 

bystrategiske overvejelser bag anlægget, samt at de fleste 

øvrige kilder bakker op om den strategi.

	 Fem ud af de 22 adspurgte brugere havde opsøgt an-

lægget efter at have hørt om det i medierne - en indikation 

af at den positive omtale genererer flere brugere af anlæg-

get.

	 Ud af de godt to tredjedele af Ørestads beboere, som 

kender til anlægget, mener 62%, at anlægget er med til at 

Hausenberg vurderer …

at PLUG N PLAY giver lokale og besøgende i 

Ørestad Syd en positiv oplevelse af byliv, og at 

det byliv som anlægget genererer aktuelt er be-

grænset til aktivitet på selve anlægget.

Hausenberg anbefaler …

at tage ved lære af anlæggets samspil med an-

dre funktioner. Vil man have det fulde udbytte 

af et anlæg som PLUG N PLAY, kan man med 

fordel tænke i udveksling og synergi med andre 

funktioner i lokalområdet. Hvor kan brugerne 

gå hen, når de er færdige på anlægget? Caféen 

i 8TALLET er usynlig for brugerne af PLUG N 

PLAY, og der er for langt derhen. Men med flere 

bylivsgeneratorer kan der skabes en synergief-

fekt, som sandsynligvis kan få besøgende og 

tilfældigt forbipasserende til at bruge lidt mere 

tid i bydelen? 
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Hausenberg vurderer …

at anlægget med sine signaler om modstand, 

leg, åbenhed og autenticitet har en stærk og po-

sitiv identitet, som smitter af på det omkringlig-

gende byområde.

Hausenberg anbefaler …

at tage ved lære af den måde anlæggets identi-

tet står i relation til Ørestads øvrige profil. Frem 

for at forlænge og understøtte, så bryder og 

nuancerer PLUG N PLAY’s identitet på mange 

måder bydelens etablerede profil. Det er rele-

vant fremadrettet at overveje, hvad et anlæg 

som PLUG N PLAY betyder for brandingen af 

bydelen, for muligheden for at komme i dialog 

med andre målgrupper, for den måde beboerne 

opfatter deres lokalområde etc.

forbedre bydelens image, mens 10% vurder, at anlægget 

ikke har nogen betydning.

De ejendomsmæglere og developere fra området, som er 

interviewet i forbindelse med evalueringen, understre-

ger, at PLUG N PLAY er afgørende for bydelens image 

og potentielle tilflytteres oplevelse af, at der sker noget 

i Ørestad Syd. De mener dog ikke, at anlægget har haft 

en direkte effekt på salgspriserne i området, og det kunne 

derfor være en mulighed at undersøge nærmere, hvordan 

den positive effekt, som ejendomsmæglerne vurderer an-

lægget til at have, finder værdi.
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Konklusioner om designproces, drift og 

kommunikation 

De tilknyttede foreninger vurderer, at de har opnået et 

stærkt ejerskab til og glæde ved anlægget ved at blive 

involveret i designprocessen. Foreningerne har i flere til-

fælde været involveret direkte i designet af banerne, og 

de vægter det positivt, at de ikke er blevet koblet af un-

dervejs, men har fået mulighed for at være med hele vejen 

igennem.

	 Det vurderes af både de tilknyttede foreninger og af 

By & Havn, at samarbejdet om driften fungerer godt, og 

at ansvarsområderne er klare og fordelt på forskellige ak-

tører. Enkelte problemer som mangelfulde toiletforhold 

savner både brugere og foreninger, at der findes bedre løs-

ninger på. Men foreningerne vurderer samstemmende, at 

de månedlige brugermøder er velfungerende og tilstræk-

kelige til at løse mindre udfordringer i hverdagen.

Hausenberg vurderer …

at der hos de centrale parter kan spores et 

stort ejerskab til anlægget, som kan tilskrives 

foreningernes direkte involvering i designet og 

driften af anlægget. Ejerskabet giver gode resul-

tater for anlægget og for brugerne.

Hausenberg anbefaler …

at tage ved lære af samspillet mellem de or-

ganiserede og de selvorganiserede brugere på 

PLUG N PLAY. Foreningerne kan indgå aftaler 

vedrørende driften og indgå i et længereva-

rende projektforløb. De har ekspertisen og også 

kontakten ud i miljøet til de mere selvorgani-

serede brugere. Omvendt er det vigtigt, at de 

selvorganiserede brugere oplever, at anlægget 

er tilgængeligt og ikke optaget og indtaget af 

foreninger med reglementer og skemalagt træ-

ning. PLUG N PLAY synes at have fundet en 

brugbar balance.



Foto: Frederik Jimenez

Metode
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Evalueringsrapporten er blevet til på baggrund af et for-

skelligartet datamateriale, der er indhentet gennem en 

række mindre undersøgelser.

	 Datamaterialet er indsamlet i perioden august-okto-

ber 2010.

Observationer

I syv dage blev der foretaget observationer på selve an-

lægget. Hver anden time i tidsrummet 9-21 blev brugerne 

optalt, og det blev markeret, hvilke baner, de var aktive 

på, eller om de holdt pause eller opholdt sig mellem ba-

nerne. Optællingerne er foretaget på syv forskellige dage, 

så der forekommer en enkelt af hver af ugens dage, men 

optællingerne er ikke lavet i løbet af en samlet uge. Da op-

tællingerne blev udført i en periode med meget ustadigt 

sensommervejr, blev det dagligt vurderet, om vejret var for 

ringe til at foretage optællinger. Dage med voldsom regn 

og blæst blev valgt fra, og de fravalgte dage blev kompen-

seret for med lignende ugedage på et senere tidspunkt.

	 Det betyder, at optællingerne ikke er foretaget på til-

fældigt udvalgte dage, men i stedet på udvalgte dage i pe-

rioden 19. august – 12. september. Tallene er ikke statistisk 

valide, men alene udtryk for tendenser.

	 I forbindelse med optællingerne blev der gjort anteg-

ninger om, hvilken øvrig aktivitet, der foregik på og om-

kring anlægget, og hvordan vejret var på optællingstids-

punktet.

Interview med brugere af anlægget

I løbet af de syv optællingsdage blev der foretaget situatio-

nelle interview med 22 brugere. Udvælgelsen skete ud fra 

et ønske om bredde i alder og køn, samt den interviewedes 

sportsgren. Desuden var det et ønske, at de interviewede 

så vidt muligt repræsenterede anlæggets reelle brugere, 

kønsmæssigt og aldersmæssigt. Derfor blev der i løbet af 

optællingsperioden justeret, hvilke typer af brugere, der 

var behov for at udføre flere interview med, sådan at den 

kønsmæssige og aldersmæssige andel af de interviewede 

svarede nogenlunde til andelen af brugerne. 

	 De interviewede brugere blev altså ikke udvalgt helt til-

fældigt, men blev håndplukket som eksempler på brugere på 

bestemte anlæg og sådan, at alders- og kønsfordelingen sva-

rede nogenlunde til fordelingen af de samlede brugere. Bru-

gerne blev spurgt både til deres brug af anlægget, og hvor de 

var fra; hvad de synes om anlægget, og om Ørestad. Svarene 

fra brugerne blev herefter brugt som udgangspunkt for at kva-

lificere spørgsmål til de længere interview, som efterfølgende 

blev gennemført med forskellige grupper af interessenter. 

Interview med interessenter

Der er gennemført kvalitative interview med en række for-

skellige interessenter. By & Havn og de fem foreninger, der 

samarbejder med By & Havn om området, er interviewet 

hver for sig og har bidraget med både konkrete erfaringer 

og refleksioner over PLUG N PLAYs muligheder og udfor-

dringer.

	 Desuden er der gennemført kvalitative interview med 

ejendomsmæglere og developere i Ørestad Syd og en 

idrætslærer fra Ørestad Gymnasium. 

	 Endelig er fire forskellige byudviklingseksperter ble-

vet bedt om at vurdere anlægget og dets potentiale. By-

udviklingseksperterne har optegnet et større perspektiv 

for PLUG N PLAY og Ørestad, og vurderet hvorvidt PLUG 

N PLAY er en vellykket urban attraktor med alt, hvad det 

indebærer af evne til at generere byliv og påvirke en hel 

bydels image. De fire byudviklingseksperter repræsente-

rer forskellige vinkler på byudvikling. Tina Saaby er funge-

rende stadsarkitekt i København og har som arkitekt bl.a. 

arbejdet med borgerinddragelse, byrum og boligområder. 

René Kural er leder af Center for Idræt og Arkitektur og 

arbejder med sammenhænge mellem krop, byrum og ar-

kitektur. Lektor Boris Brorman fra Århus Arkitekskole for-

sker i byudvikling, og sociolog Søren Würtz fra Center for 

Kultur- og Oplevelsesøkonomi arbejder med, hvordan by-

funktionernes oplevelsesmæssige karakter skaber værdi 

for den enkelte og for byen.

	 For alle interview gjaldt, at den hidtil opsamlede viden 

dannede grundlag for en særskilt udformet spørgeguide. 

Det betød, at både optællingerne og udsagn fra brugere 

kunne tages med og blive uddybet og kvalificeret af for-

eningerne. Foreningernes erfaringer og kommentarer kun-

ne bruges i forbindelse med interview med interessenter, 

og både foreningernes og interessenternes kommentarer, 

såvel som optællingerne blev brugt i interviewene med 

byudviklingseksperterne. Ikke i alle tilfælde var det muligt 

at overholde denne rækkefølge, men overordnet set rum-

mer forløbet af interview en løbende opsamling af viden 

og data, sådan at de senest gennemførte interview blev 

gennemført på baggrund af spørgeguides, der rummede 

input fra de tidligere interviewede.
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Spørgeskemaundersøgelse og medie-

analyse

Der er foretaget en spørgeskemaundersøgelse blandt be-

boerne i Ørestad om deres kendskab til og vurdering af 

PLUG N PLAYs værdi for bydelen. Spørgeskemaundersø-

gelsen er foretaget af Epinion på baggrund af spørgsmål 

udformet af Hausenberg.

 Og der er foretaget både en kvalitativ læsning af al 

skriftlig presseomtale af PLUG N PLAY samt gennemført 

en statistisk opgørelse over al medieomtale af Infomedia.

Miniundersøgelse om PLUG N PLAY 

som eventsted

I forbindelse med Ørestad Kulturdage 3.-5. september blev  

der lørdag den 4. september gennemført en stikprøveun-

dersøgelse om PLUG N PLAYs værdi som eventsted.

 Undersøgelsen bestod af fem korte interview med be-

søgende på PLUG N PLAY samt observation og registrerin-

ger på anlægget i to timer.

Brugen af undersøgelserne i rapporten

De mange typer af datamateriale er blevet krydset på for-

skellige måder undervejs i evalueringsrapporten. Rappor-

ten er struktureret sådan, at fl ere typer af data ofte brin-

ges i spil med hinanden, sådan at de enkelte emner bliver 

diskuteret fra fl ere perspektiver løbende.

1

Observationer

Brugen af PLUG N PLAY
over syv dage

2

Observationer

Interview med
brugere

Interview med
foreninger tilknyttet
PLUG N PLAY

Brugerne

3

Observationer

Interview med
brugere

Interview med
foreninger tilknyttet
PLUG N PLAY

Interview med
øvrige interessenter
i Ørestad Syd

Miniundersøgelse
om PLUG N PLAY
som eventsted

Spørgeskemaundersøgelse
blandt Ørestads beboere
Epinion

Interview med fire
byudviklingseksperter

PLUG N PLAY som
bylivsgenerator

4

Interview med
brugere

Kvalitativ læsning
af artikler

Interview med
foreninger tilknyttet
PLUG N PLAY

Infomedia-
screening

Interview med
øvrige interessenter
i Ørestad Syd

Spørgeskemaundersøgelse
blandt Ørestads beboere
Epinion

Interview med fire
byudviklingseksperter

PLUG N PLAY som
imageforandrer

Interview med
foreninger tilknyttet
PLUG N PLAY

Interview med
By & Havns
driftsansvarlige

5
Designproces, drift
og kommunikation



Side 71


